



Н.М. Ядринцев

СВЕДЕНИЯ О МАРАЛОВОДСТВЕ В АЛТАЕ

Во время нашей поездки в Алтай в 1878 г. мы имели случай собрать следующие сведения о мараловодстве.

Домашнее мараловодство в Алтае началось с тридцатых годов нынешнего столетия. До этого времени была только охота на диких маралов для получения шкур и мяса. Разведение домашних маралов в Алтае началось с того времени, как явился запрос на рога в Китай. Первые начали разводить маралов, по показаниям бийских жителей, русские крестьяне Уймонской инородной управы. В деревне Верхне-Уймонской находится ныне до 80 домашних маралов. В северном Алтае мараловодство менее развито, чем в южном, потому что маралов надо приводить для обновления стад издалека. Прирученных маралов более всего в Уймоне, на Бухтарме же держат полудиких и менее заботятся о естественном расположении¹.

Всех домашних маралов в Бийском округе, по собранным нами сведениям, считается: самцов 139, самок 54, подростков 26 и родилось в 1877 году 16 маралят.

Я имел случай видеть маралов в деревне Быстренской у Герасима Фотиева, он же Виноградов, и в деревне Черновой, на Бухтарме. Маралов держат в особых загородях-маральниках. Где позволяет местность, для них делают между гор пригоны, чтобы внутри была вода, лес и солонец. Это своего рода парк для разведения дичи. В других местах помещают их в обыкновенные деревенские дворы для скота, для корма дают сено и где нет солонца приготавливают его искусственно. При последнем способе загонов, как мы наблюдали, марал становится более домашним, он идет на зов хозяина, не дичится людей. Приручение марала легче при малом стаде, чем при большом. В Уймоне есть маральник на 100 маралов в три отделения по 50 арш[инов] ширины каждое, маралов для обновления корма перегоняют из одного пригона в другой. Такие маральники способствуют лучшему питанию животного, отчего у него растут рога большого размера и являются лучшего качества, но такие маральники, давая более простора животному и, подходя к условиям его дикой жизни, менее способствуют его приручению. Мараловоды преимущественно устремляют внимание не столько на приручение марала, сколько на содержание и получение с него рогов как наиболее выгодный для себя промысел.

¹ Примечание. Есть исторические свидетельства, что животное это имело гораздо большее распространение в Алтае, но охота его значительно истребила и заставила отдаляться в южные части Алтая.

При нынешних условиях хозяйства видно, что большинство хозяев маралов предпочитают приобретать их дикими, так как расположение их в неволе и сохранение маленького мараленка требует особых забот и уменья. Ловля маралов производится следующим образом. В весенне время, на пути прохода маралов к солонцам, копают ямы, прикрытые хворостом, куда и попадают маралы. Зимою их загоняют в сугробы снега, берут здесь живыми, связывают и иногда увозят на санях, чтобы пустить в приготовленную загороду. В гористых местах при сопротивлении пойманного марала, его одеваются кожей, заматывают в кошму (войлок) и бережно спускают на веревках со скал, затем так же бережно увозят на санях в деревню. Маралов привлекают во время охоты также на дудку, подражая звуку самца, звук этот похож на звуки кларнета. Некоторые маралы позволяют себя увести в поводу. Привезенного марала пускают в загон и заботятся только о корме, который при обилии трав ничего не стоит в Алтае; при запасе сена только на зиму корм этот обходится много 2 и 3 рубля, полагая 30–40 копен на прокормление. Для питья ставится колода с водою; пока марал дик, колоду наливают водою с внешней стороны маральника, зимой вода заменяется снегом, который охотно ест марал. Особых стоек для животного не делается. Маралов также приучают и к хлебу. Ухода, как мы сказали, за маралами никакого не требуется. Единственно за чем наблюдает хозяин, это за ростом рогов. У домашних и родившихся в загонах маралов рога начинают расти через год, но в это время еще не ценятся. После этого в продолжение пяти лет на рогах прибавляется по отростку, но иногда бывает их до 6 и 7, точно так же часто на одном роге пять, на другом шесть отростков или ветвей, когда отростков становится поровну, мараловоды говорят «рога выравниваются». Рога бывают до 6 четвертей, мы видели рога в 70 и 136 сантиметров. Вес рогов доходит до 20 фунтов, а сырье, не приготовленные, не высушенные и не вываренные — до пуда. Рога у маралов срезываются в июне и июле, при нас были сняты вполне созревшие рога 5-го июня. Операция эта производится следующим образом: марала стараются залучить в особые стойла, вроде тех, которые при кузницах, для этого его затаскивают веревками человек 9, затем поднимают на подпругах и на весу снимают или спиливают рога. Срезывание производится стальной ручной пилкой выше первого сустава около черепа, так как при этом происходит кровотечение, то для прекращения его присыпают корни рогов горячим углем и обертивают дни на 2, на 3 войлоком. После срезывания рогов марал становится уныл и дик, он долго не допускает к себе хозяина мараловода и дичится людей. После снятия рогов оставшиеся от них корни сами спадают в феврале и марте месяце, и затем начинают расти новые рога, которые созревают в 4 и 5 месяцев, после чего становятся готовыми к снятию. О том, в какое время отпадают корни и созревают рога, один из мараловодов Виноградов-Фотиев дал



нам следующие сведения из своих наблюдений: Первый марал приобретен им в 1865 году, другие два в 1870 и 1872 году.

В 1875 году марал сронил старые пеньки (корни) рог 8-го марта. Сняты выросшие рога 7 июня, весом были 24 фунта, 11 отраслей на обоих. В 1876 году марал сронил корни 12 марта, рога срезаны 2 июня, весом 14 фунтов, 11 отраслей, на правом было 6, на левом 5. Высушенные весили 7 фунтов. В 1877 году сронил рога 28 апреля, рога сняты 26 июня, вес 4 фунта, о 8 отраслях, по 4 на каждом. Сухие весили 1 $\frac{1}{8}$ фунт[а]. В 1878 году старые рога сронил 9-го марта, сняты новые 28-го мая, весу 18 $\frac{1}{2}$ фун[тов], 11 отраслей, 6 на правом роге и 5 на левом.

Второй марал сронил старые корни 12 апреля, сняты новые рога 14 июня, весом 5 фун[тов].

В 1878 году марал сронил старые рога 15 марта, сняты новые 5 июня, весом были 15 фун[тов].

Несрезанные рога марала начинают перерастать и доходят до окостенелости, в этом состоянии они остаются на марале до февраля и марта, а потом спадают сами собою и тогда начинают расти новые. Окостеневшие и спавшие рога ценности или никакой не имеют, или имеют ничтожную, так как запроса на них нет, их покупают, давая не более 1 рубля. Охотники для получения рогов с убитого марала выбирают сезон, когда созревшие рога еще свежи и сочны и тогда охота богато вознаграждает промышленника. Мы видели снятые с убитого марала на Бухтарме, около дер. Черновой, рога в 136 сантиметров длины, 95 сантиметров между ветвями рогов и в 1 пуд 10 фунтов весом, ценностью в 75 рублей.

Снятые рога ценятся различно, смотря по величине их, весу, мягкости и сочности. Лучшие свежие рога кажутся как бы наполненными жидкостью и подернуты пухом. Небольшие рога ценятся от 3 до 10 руб.; большие и удовлетворяющие всем требуемым условиям до 50–70 рублей. Срезанные рога варят в воде с солью, даже в крепком чае, затем коптят немного в банях в предупреждение порчи. Бийские купцы скапывают их в розницу в порядочном количестве для сбыта в Китай, для этого снаряжен ныне караван Котельниковым с К°. Цена таких рогов в Китае при покупке равняется от 25 до 75 ланов за пару, лан равняется 2 руб., так что китайцы покупают хорошую пару за 150, а иногда за 200 руб. Рога идут на лекарство, средство это считается лучшим возбудительным и поддерживающим силы средством вроде мускуса, оно же употребляется для облегчения родов женщины.

Приращение маралов состоит более в приобретении их путем охоты и покупки. Такой марал достается взрослым, готовым и потому выгоднее для промышленника мараловода. Но опыт доказывает, что маралы могут также плодиться и в загонах, хотя нужен особый уход и заботы о мараленках, так как они часто умирают. В деревне Быстрянской мараловод Виноградов жаловался, что

родившегося у него мараленка «сглазили» или «съахали», прибавляя, что его не нужно показывать, пока не окрепнет. Нрав марала он характеризовал так: «Марашка смирен, только осенью не подходи, начнет «караторствовать» (т.е. по его — беситься).

Спаривание маралов начинается в сентябре и продолжается месяц. По приближении полового сезона марал начинает кричать. Матки телятся в апреле и мае месяце, беременность их продолжается около 8 месяцев. Приплод бывает всего по одному детенышу и редко по два. Матка становится способною к деторождению через 3 и 4 года. При случении животных, спускают самца с несколькими самками, при которых они остаются до конца полового сезона. Остальных маралов самцов устраниют и запирают в особые загоны, так как марал в это время бывает чрезвычайно свиреп. Из распределения по полам маралов видно, что везде мараловоды держат более самцов, чем самок. Вообще в районе мараловодства считалось самцов 139, а самок 54, хотя в видах приплода выгоднее было бы содержать более самок. Но самки не имеют рогов, а потому хозяева приобретают более самцов маралов, имея в виду исключительно эксплуатацию рогов. Доказательством, что мараловоды мало обращают внимания на приплод, служит то, что на 221 штуку маралов приплод в 1877 году равнялся 16 маралятам.

Ввиду ценного дохода от рогов, марал стоит в Алтае ныне 30 и 50 руб., самка стоит менее — от 25 до 30 руб. Продолжительность жизни марала положительно неизвестна, но есть маралы, живущие у хозяев по 30 лет.

Преимущественной выгодой, побуждающею держать домашних маралов, являются рога, но помимо этого он может быть полезен и другими сторонами: мясо его очень вкусно, кожа пригодна для выделки замши. Маралья кожа покупается в сырце в Алтае от 2 р[уб.] до 5 руб. за штуку. Выделка замши производится в Алтайском селе для домашнего употребления. Кроме того кожа маралов вывозится во внутреннюю Россию для выделки рукавиц и перчаток. При зарождающейся замшевой кустарной промышленности в Алтае¹ выделка кожи марала может играть не последнюю роль. Во всяком случае приручение марала принесет многостороннюю пользу в хозяйстве, хотя может ли он быть рабочим скотом трудно решить.

Промысел мараловодства в Алтае пока в зачатке, но он будет тем ценнее впоследствии, когда дикий марал начнет исчезать, поэтому в мараловодстве заключается судьба сохранения одного из видов чрезвычайно полезного для людей животного.

¹ В Алтайской волости выделяют кожи из марала, буна и из ямана, каждая продается по 50—80 к[оп.] и 1 р[уб.] 50 к[оп.] шкура. Из замши делают шаровары (чамбары), рукавицы и перчатки, она может идти и на тюфяки, седла и проч.



Количество домашних маралов в Бийском округе

	Самцов	Самок	Подростков	Приплод в 1877 г.
Уймонской инородческой управы:				
В д. Верх-Уймонской	30	20	18	12
д. Коксе	18	4	—	—
Бухтарминской управы:				
В д. Фыкалки	46	12	—	—
д. Язовой	20	7	—	—
д. Сенной	3	1	—	—
д. Верх-Бухтарминской	3	1	—	—
д. Белой	6	—	—	—
Быстрянской управы:				
Село Быстрянское	2	2	1	—
Нарымской волости:				
В д. Берельской	4	1	—	—
д. Черновой	3	1	—	—
Алтайской волости:				
д. Шебалиной	2	1	1	—
Ануйской волости:				
д. Чечулихе	2	4	6	4
ВСЕГО	139	54	26	16

Август 1878 г.

Н. Ядринцев

Ядринцев, Н. М. Сведения о мараловодстве в Алтае // Записки Западно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества. 1879. Кн. I. С. 1–6.